

超市购物篮成了“垢污篮”

■超市一个月才洗一次,几乎不消毒 ■专家说,购物篮藏污纳垢容易引起疾病

“超市里的购物车不是脏兮兮的,就是油腻腻的,每次带孩子逛超市,都不敢给孩子坐在上面。”市民陈女士对超市购物篮、手推车的卫生状况很不放心。最近,上海疾控部门的一项调查验证了她的担心——一些超市中购物篮、手推车的霉菌检出率高达76%。记者了解到,南京各大超市都会定期清洗手推车和购物篮,但是真正做到消毒的却很少,间隔的时间也大多在一个月左右,与细菌滋生的速度相比,这个清洗频率并不高。

走进超市,人们大多会在入口处随手拿起一只购物篮或者推一辆购物车。但很少有人注意到,手里的购物篮是脏兮兮的。

记者昨天在南京新街口一家大型超市门口看到,塑料购物篮和手推购物车整齐地摆在门口供消费者使用。记者随手拿了一个篮子,发现里面黑乎乎的,有一些泥灰和油渍。换了几只,发现依旧不干净,有的里面有有用过的面纸,有的把手油得发粘。“有干净一点的购物篮吗?”记者问。“你自己挑挑看吧,不过很难找到干净的。每天那么多顾客呢,不能保证购物篮都是干净的。”超市工作人员回答。

记者观察发现,顾客们买的五花八门,有带泥巴的葱、芋头等,有滴着水的海鲜,有的熟菜汁液还从塑料盒里漏了出来。

在集庆门一家超市,记者看到一名年轻的妈妈随手拿了一个靠垫垫在手推车里,才让宝宝坐上去。她告诉记者:“这么做也是没办法,你看看购物车都看不出原来

的颜色了,看上去就感觉脏兮兮的,每天还有那么多人用来用去的,让孩子就这么坐上去,心里实在是不放心。今天出门忘记带旧衣服给孩子做垫子了,只好借超市里的靠垫用。”

超市的购物篮和购物车消不消毒呢?家乐福一位负责人告诉记者,购物篮和购物车的清洗和消毒,有关部门并没有强制性的规定。他们是交给保洁公司来做的,每隔一个月都会在停车场内清洗。对于特别的污染情况,比如篮内有小孩尿布或者食品漏了都会进行特别清洗。沃尔玛工作人员说,每天晚上他们都挑出一些比较脏的购物篮用水冲冲,其他就没有什么特别的措施了。苏果超市的工作人员告诉记者,超市的购物篮每个月都会进行清洗。

虽然南京的超市都会对购物篮和购物车进行清洗,但真正做到消毒的却不多。对购物篮、购物车用量较大的大型连锁超市来说,定期消毒的工作量和成本都是不得不考虑的问题。

南京市疾控中心的专家

告诉记者,超市中循环使用的购物篮、购物车数量庞大,而且使用频率很高,它们最容易传播皮肤和肠道疾病。

近日,上海市南汇区疾控中心对6家超市的购物篮、购物车进行的检测结果显示,霉菌检出率达到75.8%,细菌总数超标率为50.8%,大肠菌群检出率为16.7%。此外,购物车的扶手也是污染源之一,其霉菌检出率接近62%。

南京疾控专家说,超市购物篮的手柄每天被很多人拿来拿去,如果一个患有皮肤病的人使用过了,而超市没有及时消毒,那么其他人就可能被感染。

另外,购物篮上的细菌很容易对食物等造成二次污染,消费者在超市购物,一不小心就把细菌甚至致病菌带回了家,这其中最常见的就是大肠杆菌、沙门氏菌、痢疾杆菌等,很容易造成肠道疾病。专家指出,超市消毒其实并不难,只需每天在营业结束后简单地用酒精擦洗,就能消灭购物篮、手推车上上的大多数细菌。快报记者 安莹



昨天下午,南京市排水管理处、市政设施综合养护管理处、秦虹街道等部门,对象房新村内秦淮河副支西侧约300多米的河岸菜地进行了清除。据悉,这些菜地是附近居民种植的。按照有关规定,河道上不允许种菜,因为容易造成水土流失,影响河道泄洪和防汛安全。为保持整治效果,这里将补种树木。

快报记者 鲍铭东 泱波 摄影报道

燃气安全新品 看的多买的少

快报讯(记者 鲍铭东)进入冬季,燃气安全再次成为关注焦点。昨天在南京市第三届燃气安全宣传周现场,各种燃气安全新品吸引了不少市民。

在现场,一位工作人员向市民演示了家用燃气浓度报警器。只见他用一个打火机释放一些可燃气体,报警器很快作出反应,鸣响警笛的同时,还启动了排风扇。他介绍,如果安装在厨房里,万一煤气泄漏,报警器会提醒人注意,而且迅速把煤气排

走,以确保不发生爆燃和中毒事故。它还可以与一个电磁阀相连接,报警的同时切断燃气供应。另一种新品是燃气智能控制器,它可以在管道燃气因检修等原因失压时自动关闭阀门,必须手动恢复,这就避免了因用户不在家带来的安全隐患。

虽然燃气安全新品各有神通,但市民安全意识比较淡漠,加上新品价格较高,真正购买的很少。不少人拿起来看看,询问一番后,又放回去了。

有事没事爱琢磨,不少建议被采纳 老“军师”给紫金山开药方

快报讯(记者 鲍铭东)70岁的孙义祥退休后一直没闲着,不时给城市建设和管理出点子。他给南京市委书记朱善璐发了5封信,一连提了40多条好建议。看着部分好建议被采纳,他心里别提有多高兴。

最近,孙义祥的眼光瞄向了紫金山,他常常爬山锻炼身体,总结出紫金山有“两多三少”:垃圾多、植被破坏多,人性化的宣传用语少、垃圾箱少、登山道旁凳子少。他考虑再三,给紫金山开出了3个“药方”:沿路多设些垃圾箱,便于登山者丢弃垃圾;沿路多放置一些石凳,让登山者能够有个歇脚的地方,避免破坏植被;多设置一些温馨提示牌,如“小草正在休息,请勿打扰”,来替代生硬的“禁止入内”等用语。孙老认为,这些提议花钱不多,却能让紫金山变得更加人性化,环境得到改善。

据了解,此前孙老也有不少建议被有关部门采纳了,例如,他建议在主干道两侧多开单行线、公厕装上灯箱方便市民寻找等,这些提议陆续被采纳。他还提议,为了方便市民上厕所,沿街的公厕,企事业单位的公厕应该对外开放,政府应给予水电补贴,这也与建设部的提法不谋而合。

16岁女孩怀孕,偷偷药流险送命

昨天,一名16岁的女孩到医院做了人流手术。而就在前两天,还有家长带着一名14岁的女孩来做人流手术。近日,南京妇幼保健院的人流室外,频现青春稚嫩的面孔,一些少女甚至偷偷服下药物流产导致大出血住院。面对这样的情形,妇产科医生忧心忡忡。



俞晓翔 漫画

偷偷药流,大出血差点丢命

昨天阳光灿烂,但是小玉(化名)的一家人心情却像寒冬一样,站在南京妇幼保健院门口直生闷气。原来,16岁的小玉是一所职业学校的学生,看到别人成双成对,自己也谈起了朋友,不到一个月的工夫,两人就突破了最后一道防线,10月底,看到自己的例假迟迟不来,她去药店买了试纸,怀孕的结果让她慌了神,赶忙与男朋友商量,男朋友也一样慌了,两人口袋里都没有什么钱,烦恼之余,小玉想来想去,觉得去医院花钱多,还是到药店买药做药物流产吧。小玉事后这样跟医生说:“当时觉得药流就像感冒一样,吃几片药,在家躺一躺就好了。”

没想到的是,吃完药后,小玉腹部剧烈疼痛,从中午到

下午,睡在床上起不来了,不一会身上虚汗淋漓,脸色苍白。家里人以为她肠胃出现问题,反复询问,小玉也只是“哼哼”不回答。无奈之下,家人带着女儿来到医院,经过检查发现,小玉是因为药物流产造成下身严重出血,如果不及时治疗,还会有生命危险。这下家长蒙了,怎么也想不通,平常在家是乖乖女的小玉,会走到这一步。

昨天,记者见到16岁的小玉,她穿着朴素,表情淡漠,脸上稚气未脱,不怎么爱说话。

私下买药,口口相传

“给我印象最深的就是,小玉说她们很多同学都认为药流安全有效,这让人有点吃惊。”南京市妇幼保健院生殖健康科华桦主任说,医院人流室门诊每天都要做60多例人流手术,经过粗略统计,19岁以下的患者已经占到了

10%-15%,很多学生在小诊所或者自己买药进行药流,因为不全流产或者患上并发症又辗转来复诊。前两天,生殖健康科少女门诊来了位初三女学生仅仅14岁,也因为药物流产惹上麻烦,在家长的带领下来就医,看到家长一脸无奈的样子,医生也觉得非常遗憾。华桦主任说,甚至有位高校女生因为频繁怀孕,一年内甚至每两个月就自己进行一次药流。

记者采访发现,这些女孩子流传的所谓经验大多是“口口相传”。据悉,市场上所谓的打胎药就是药米非司酮,这种药分两种规格,一种是OTC非处方药,剂量小10-25毫克,用于紧急避孕。而大剂量则为100毫克,用于药流,是处方药,而且在药店严格禁售的。

专家说,经过了解,许多学生都是私下买药进行流产,

甚至口传身教地告知同伴如何在药店买药进行药物流产。有的人看药店买不到就去私人诊所,或者干脆多买几盒小剂量的,每次多吃一些来达到流产的目的。

一半人会有不适反应

华主任说,药流与人流手术相比,确实是一种简便、小创伤的方法,但并非人人适用,只有在停经49天之内,年龄在18-35岁之间,胎囊大小约在1.0Cm~2.5Cm,没有慢性疾病或过敏性哮喘病史,不是戴环怀孕,经B超和尿液妊娠实验确诊为阳性,近3个月内没有接受过糖皮质激素治疗的孕妇方可服药才可以做药物流产。

而且,药流绝对不像吃感冒药一样,吃药前应经过正规B超检查,确定符合药流的条件才能进行,服药期间应在家休息,服药后第三天或第四天一定要入院观察,两周后出血还要复做B超。药流并非很多人想象得那么轻松,除了最常见的腹痛,有一半人会出现恶心、呕吐,还有少数人出现头晕、乏力、畏寒、发热、手脚发麻,甚至拉肚子。

不少未婚女学生,往往存在一种错误认识,药物流产不损伤子宫,对身体伤害小,宛如月经来潮一般不会影响健康,其实,药物流产与人工流产相比,失血更多,出血时间过长还会引发感染,一旦药流不干净的话还要二次清宫,因此药物流产切忌擅自在家中服药流产,否则后果不堪设想。

通讯员 孔晓明 快报记者 刘峻

宝宝“衔”着巨大肉瘤出生

孩子出生时,嘴里竟长着一个大肉瘤,有孩子半张脸那么大,把嘴巴堵得个严严实实。昨天,记者在南京儿童医院看到兰先生的宝宝,那枚巨大的肉瘤已经被摘除干净,但宝宝嘴巴上的伤口依然让人看着心疼。

由于事先只做过一次产前检查,因此兰先生对孩子的疾病一无所知。当孩子呱呱坠地后,兰先生的脑袋像被重物狠狠地击了一下,顿时蒙了,孩子嘴巴上有个巨大的肉瘤向外凸出,几乎和孩子的半张脸一般大小,小宝宝的嘴唇从中间被挤开成两半,变成了一个小兔唇,由于嘴巴被堵得严严实实,孩子根本没有办法吃奶水。10个小时后,宝宝就被送到南京市儿童医院的烧伤整形科。

医生检查发现,宝宝的巨大口内畸胎瘤位于上颌部,是很少见的畸胎瘤,虽然是良性的,但毫无疑问必须尽快摘除。据了解,南京市儿童医院的烧伤整形科在两年时间,已经收治了3例这样的小病人,而这种现象在十年前,几乎是看不到的,该科主任沈卫民分析,孩子频频出现畸形可能也与环境变化有很大的关系。

通讯员 刘丹 快报记者 刘峻

南京城区家庭个人吸烟状况调查出炉——

“吸烟家庭”近七成 近半数没过18岁首次吸烟

快报讯(通讯员 程守勤 记者 张星)“吸烟家庭”近七成,近半人不到18岁就吸了第一支烟,东南大学公共卫生学院翟成凯教授带领课题组,日前完成了一项“南京城区家庭个人吸烟状况和吸烟知识、态度、行为及其分析”的调查研究,结果显示,家庭现在吸烟率达68.2%,个人现在吸烟率为31.5%,第一次尝试吸烟年龄小于等于18岁的占46.6%。

课题组在南京6个主城区随机抽取4个居委会的419户家庭,调查他们的基本情况、抽烟状况、戒烟情况、抽烟的环境影响、对吸烟危害性的认识和态度等,调查对象的年龄分布

为12岁~80岁,男女各占一半。在调查家庭中,曾经吸烟家庭有342户,家庭曾经吸烟率为83.6%;现在吸烟家庭有279户,家庭现在吸烟率为68.2%。曾经吸烟家庭中,现在家里任何地方都不允许吸烟的有54户,占15.8%,某些时间、某些地点可以吸烟的有170户,占49.7%,家里任何地方都可以吸烟的有118户,占34.5%。

翟成凯教授说,南京城区家庭个人的吸烟率较高,家庭个人的知识、态度有待提高。曾经吸烟者患吸烟相关疾病的比例比不吸烟者明显增高,而且曾经吸烟者的自我健康感觉明显差于不吸烟者。